

Список литературы:

1. Рагулина Ю.В., Петрова Ю.И., Веджижев М.Б. Проблемы совершенствования механизма открытости деятельности органов исполнительной власти // Вестник Северо-Осетинского государственного университета имени Коста Левановича Хетагурова. – 2013. – № 4. – С. 206-210.

БУДУЩЕЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА**© Пхалагова Т.Э.***

Владикавказский филиал Финансового университета
при Правительстве Российской Федерации, г. Владикавказ

Евросоюз является крупной фигурой в мировой политике, налаженная экономика и система обращения между его членами достойна внимания как относительно положительный пример, но в последние годы его существование не совсем себя оправдывает. Какое будущее ждет первый в своем роде интеграционный проект? В статье рассмотрены возможные пути развития ЕС в сложившихся политических и экономических условиях.

Ключевые слова: кризис, интеграция, миграция, еврозона, суверенитет, Европейский союз.

Европейский союз – когда то перспективный интеграционный проект, положительный пример мировой глобализации, звено экономической эволюции. Что же претерпевает он сейчас и что ждет его в будущем? Попробуем рассмотреть возможные варианты.

Проблемы современной экономики трудно перечислить в ходе одной статьи, это и ставшая традиционной проблема «север-юг», и недостаток природных ресурсов, и разваливающаяся «долларовая пирамида», и многие другие. Ни одно крупное государство и ни одна интеграционная группировка не могут избежать столкновения с глобальными экономическими проблемами, не исключая Евросоюз (ЕС), особенностью которого является общая экономическая система для двадцати восьми стран.

Кризис в одной стране неизбежно затрагивает экономики партнерских государств. Наглядным примером в новом десятилетии может послужить греческий коллапс, начавшийся в 2010 году, и не отступивший по сей день. В общей сложности исправление ситуации в Греции стоило союзным странам порядка 53 миллиарда евро, без учета облигаций, списанных со счетов частных инвесторов [4]. Данная ситуация рассматривает одновременно и

* Студент. Научный руководитель: Тегетаева О.Р., старший преподаватель кафедры Экономики и финансов, кандидат экономических наук.

положительные, и отрицательные стороны союза государств: с одной стороны слабые страны получают поддержку в кризисные времена, с другой стороны развитые государства тянут за собой утопающий балласт, ежегодно выделяя средства на обеспечение того или иного товарища. В связи с очевидной несправедливостью не раз возникали споры о целесообразности спонсирования антикризисных мер той же Греции или Испании.

Еще одним камнем преткновения становится неуправляемый приток мигрантов их свободное и практически неограниченное передвижение по еврозоне мигрантов из отсталых стран Африки, что создает множество различных неприятностей (например, увеличение безработицы и снижение процента европейского населения на континенте). По словам премьера Мальты: «Недостаточно пустых разговоров о солидарности. Если Европа не примет единых правил в отношении беженцев, ситуация станет попросту невыносимой» [5].

Политика мультикультуризма не первый год называется провальной, средства, выделяемые на пособия мигрантам и более того безработным мигрантам, превышают все возможные рамки. Поучительным стал инцидент, возникший недавно в Германии: социальные службы отказались платить положенное пособие беженке из Румынии, поскольку данная гражданка уже получала около трех пособий для мигрантов [6].

Не меньше интереса вызывают споры о выходе ряда государств из еврозоны, а также о полном отказе от евро. Данная позиция набирает популярность, зародившись в Португалии благодаря книге «Почему мы должны покинуть евро», она нашла отклик в страдающих от кризиса странах [3].

Суммарный долг членов ЕС достиг страшной отметки в 370 % от ВВП, мечты о единой интегративной экономической системе уже давно не соответствуют реальности, что подстрекает членов ЕС на поиски альтернативных вариантов функционирования. В нынешнем году Швейцария решила отказаться от привязанности франка к евро, что можно окрестить тревожным звоночком и симптомом малой степени доверия к валюте. Прекращение регулирования курса франка усилило его на 30 % относительно евро, что стало шоком для фондовых рынков и имело свои немедленные последствия [2]. Многие эксперты заключили данное решение полезным для Швейцарских банков, но оно заметно ослабило надежность и интерес к евро. Выход из зоны евро многие страны воспринимают как путь к преодолению кризиса, например, в Италии оппозиционная партия «Движение пяти звезд» еще в 2014 году начала сбор подписей за отказ от евро. Растет популярность партии «Альтернатива для Германии», предлагающей проводить референдумы по поводу решений Брюсселя. Самое активное движение в сторону независимости совершает Греция, где на последних выборах в парламент одержала победу партия левых радикалов.

Нарастающее напряжение среди стран ЕС спровоцировало шквал критики в адрес внутренней и внешней политики. За последнее время прозвуч-

чало много громких заявлений о выходе из состава Евросоюза и об отказе от использования евро как национальной валюты. В частности Дэвид Кэмерон поднимает вопрос о становлении Великобритании как суверенного государства, если Брюссель не пересмотрит свою миграционную политику. Британия задыхается от наплыва иностранных граждан, только за первую половину 2014 года Британия стала прибежищем для 228 тысяч мигрантов. Социальные выплаты мигрантам, включающие выплаты для оставшихся за рубежом детей иммигрантов и различные социальные пособия, обходятся Соединенному Королевству в миллиарды евро. На этой почве возник конфликт между Великобританией и Германией, который может только подтолкнуть первую к выходу из ЕС. Левая партия, одержавшая победу на выборах в Греции стремится вырваться из долговой ямы, выйдя из еврозоны и построив самостоятельную экономику, по примеру Греции такие страны как Португалия и Ирландия захотят независимости от ЕС, что может спровоцировать эффект домино.

Иллюзии о целостности Евросоюза стали разрушаться, многие экономические эксперты приходят к выводу, что развал ЕС неизбежен в ближайшие десятилетия. Например, известный американский инвестор и миллиардер Джордж Сорос выступил с критикой позиции правительства Германии в вопросе выбора путей для преодоления кризиса в еврозоне. Двумя целесообразными путями выхода из кризиса для Германии он видит либо переход на собственную валюту (немецкие марки) или обретение полной независимости ФРГ. Для остальной Европы Сорос предлагает выпуск единых европейских облигаций, что, как подчеркивает специалист, свело бы к минимуму риск дефолтов во всей еврозоне.

Подводя итоги вышесказанного, можно заключить, что Евросоюз находится в сложном положении, когда каждый неверный шаг может дорого обойтись. Предугадать сценарий развития невозможно, но предотвратить развал ЕС, пожалуй, стоит, по крайней мере, в ближайшей перспективе таким странам как Греция и Португалия следует остерегаться свободного плавания.

Список литературы:

1. Афонцев С.А. Перспективы управления глобальными экономическими процессами // Журнал ЭКО. – 2015. – № 01.
2. <http://www.gazeta.ru/business/2015/01/16/6377941.shtml>.
3. João Ferreira do Amaral – «Почему мы должны покинуть евро» // Editorial Português. – 2013. – № 3.
4. <http://ru.euronews.com/2015/02/03/greek-debt-who-loaned-the-money/>.
5. Василенков С.Р. Миграция, ставшая великой сегрегацией // Журнал Правда.ру. – 2013. – № 10.
6. <http://pronedra.ru/globalpolitics/2014/11/11/germaniya-posobiya/>.